



Народное слово

2022 — Год обеспечения интересов человека и развития махалли

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

23 апреля 2022 года, № 82 (8106)

Суббота

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Кашкадарьинская земля на пороге больших перемен



Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев в целях ознакомления с ходом осуществляемой на местах созидательной работы, крупными проектами и диалога с народом 21—22 апреля посетил Кашкадарьинскую область.

22 апреля в Карши прошла внеочередная сессия Кашкадарьинского областного Кенгаша народных депутатов.

В ней принял участие и выступил Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев.

Глава государства в начале своего выступления поздравил присутствующих с наступлением священного месяца Рамадан. Президент отметил, что Кашкадарьинская область играет ведущую роль в развитии нашей страны.

— На предвыборной встрече 11 октября прошлого года мы вместе с вами поставили большие задачи по развитию Кашкадарьи и улучшению жизни людей на ближайшие пять лет, — сказал Президент. — Вчера я с утра до вечера ездил по Кашкадарье, встречался с людьми и старался понять: верят ли люди в наши планы,

чувствуют ли перемены? Как добиться этого? Нужен самоотверженный руководитель, который любит народ и объединяет его. Когда приходит самоотверженный хоким, люди сразу чувствуют это.

Глава государства подчеркнул необходимость опираться на внутренние возможности и эффективно их использовать в нынешнее непростое время.

— Где работает умный руководитель, там виден результат. Нелегко быть руководителем Кашкадарьи — региона с населением более 3,5 миллиона человек. Найти такого руководителя тоже непросто. У Кашкадарьи богатые недра, плодородная земля, трудолюбивый народ. Необходимо лишь объединить людей, подставить им плечо и работать добросовестно. Люди делают

хокима хокимом, они — зеркало его работы. Если у местных депутатов, старейшин и обществности в целом будет чувство сопричастности, развитие Кашкадарьи ускорится, — сказал Шавкат Мирзиёев.

На сессии рассмотрен организационный вопрос. Глава государства рекомендовал Азимова Муротжона Бердиалиевича, исполняющего обязанности хокима Кашкадарьинской области с ноября 2021 года, на должность главы региона.

М. Азимов родился в 1976 году в Китабском районе Кашкадарьинской области. Работал прокурором Бухарской области, заместителем и первым заместителем Генерального прокурора, председателем Государственного таможенного комитета.

Взявшие слово народные депутаты, ветераны труда, женщины и молодежь выступили в поддержку кандидата. По результатам голосования

Муротжан Азимов утвержден хокимом Кашкадарьинской области.

На сессии обсуждены основные направления и задачи комплексного развития области.

В последние годы в регионе проводится масштабная работа. 25 декабря прошлого года в Гузарском районе был запущен завод «Uzbekistan GTL» по производству синтетического топлива. Начата реализация проекта по расширению Шуртанского газохимического комплекса.

В рамках государственных программ в этом году Кашкадарье выделено более 1,5 триллиона сумов, ведется строительство и реконструкция 2,8 тысячи километров инженерно-коммуникационных сетей и 160 объектов социальной сферы.

В своем выступлении Президент акцентировал внимание на предстоящих задачах и проблемах, требующих решения.

Так, только 43 процента населения региона имеют централизованный

доступ к питьевой воде. Особенно остро стоит данная проблема в Касанском, Дехканабадском, Гузарском, Камашинском районах. Есть также проблемы в сферах газо- и электроснабжения, внутренних дорог, транспорта, сельского хозяйства, банковско-кредитном секторе.

Требуется ремонт 108 медицинских учреждений, 172 школ и 144 детских садов области. Во многих детских садах и школах неисправны системы отопления. Перегружены 19 школ.

В связи с этим определено, что в этом году из республиканского бюджета на улучшение социальной сферы и инфраструктуры в Кашкадарье будет выделено дополнительно 360 миллиардов сумов, планируется направить 100 миллионов долларов льготных кредитов от международных финансовых институтов.

Отмечалось, что на сегодняшний день 350 тысяч человек в регионе нуждаются в работе, важно привлечь их к предпринимательству, ремесленничеству и надомному труду на основе новой системы «махаллабай».

Хотя область обладает огромным промышленным потенциалом, доля промышленности в валовом региональном продукте составляет всего 18 процентов.

В связи с этим сформирована программа на 2022—2023 годы, состоящая из 270 промышленных проектов стоимостью 14,7 триллиона сумов.

Уже начаты крупные проекты, направленные на увеличение мощности Талимарджанской ТЭС, строительство солнечной электростанции в Гузаре, запуск кластера строительных материалов в Дехканабаде и Камашинском районе.

Подписанным недавно постановлением Президента предусмотрено выделение 45 миллионов долларов на финансирование бизнес-проектов в Кашкадарье.

Указано, что в сельском хозяйстве могут быть реализованы 524 проекта стоимостью 7,4 триллиона сумов с созданием 286 тысяч рабочих мест.

В частности, будет рекультивировано более 40 тысяч гектаров земель. Намечено создать гранатовые сады на 20 тысячах гектаров. Для обеспечения водой Яккабагского, Чиракчинского, Камашинского, Шахрисабзского и Китабского районов будет построено лаводковое водохранилище Аёкчисой. Получат поддержку проекты по заготовке плодово-овощной продукции на приусадебных землях, животноводству и выращиванию ферулы.

Особое внимание на совещании уделено развитию социальной инфраструктуры и улучшению жилищных условий населения.

В этом году в Кашкадарье будет сдано в эксплуатацию 143 многоэтажных дома на пять тысяч квартир.

В планах — строительство 1 823 километров сетей питьевого водоснабжения и 1 570 километров внутренних дорог, восстановление газо-

снабжения в домах более девяти тысяч человек.

В рамках программ «Обод кишлок» и «Обод махалла» в этом году будут благоустроены 30 населенных пунктов.

Даны указания по строительству дошкольных образовательных учреждений и школ, медицинских центров, содержательной организации досуга молодежи.

Ответственные руководители доложили депутатам о предстоящей работе по исполнению поставленных Президентом приоритетных задач.

Глава государства поговорил с гражданами, подключившимися из городских и районных студий, поддержал высказанные ими предложения.

После этого Президент Шавкат Мирзиёев ознакомился с деятельностью совместного предприятия «UzShoes» в малой промышленной зоне города Карши.

В Кашкадарье много кожевенного сырья. В ходе предыдущего визита в регион глава государства поручил использовать его для производства готовой продукции. После этого в регионе было запущено четыре проекта.

В частности, предприятие «UzShoes» создано в сотрудничестве с белорусскими деловыми людьми за счет привлечения инвестиций в размере шесть миллионов долларов. Здесь установлено оборудование из Германии, Италии и Австрии, создано 350 рабочих мест.

Производственная мощность компании составляет 500 тысяч пар обуви в год. Сегодня изготавливается кожаная обувь 10 видов для мужчин, женщин и детей. Благодаря качеству и современному дизайну эта продукция без труда замещает импорт.

Вместе с тем обувь каршинского производства продается более чем в 100 магазинах европейских стран. Достигнуты договоренности об экспорте с соседними странами и Индией.

Глава государства ознакомился с процессом изготовления обуви и побеседовал с работающими здесь женщинами.

Состоялась также презентация проекта по спортивному образованию. Министр по развитию спорта отчитался о ходе реализации задач, поставленных главой государства на совещании по развитию массового спорта среди молодежи 1 апреля. Ответственным лицам поручено привлечь зарубежных специалистов, правильно наладить селекцию и учебный процесс.

На этом поездка Президента Шавката Мирзиёева в Кашкадарьинскую область завершилась.

Зиёдулла ЖОНИБЕКОВ, Абдулазиз МУСАЕВ, Улмас БАРОТОВ, корреспонденты УзА.

Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

УКАЗ

Президента Республики Узбекистан О назначении Азимова М. Б. на должность хокима Кашкадарьинской области

В соответствии с пунктом 15 статьи 93 и статьей 102 Конституции Республики Узбекистан, а также решением Кашкадарьинского областного Кенгаша народных депутатов назначить **Азимова Муротжона Бердиалиевича** на должность хокима Кашкадарьинской области.

Президент
Республики Узбекистан
Ш. МИРЗИЁЕВ

Город Ташкент,
22 апреля 2022 года.

НС УЗЫ ДРУЖБЫ

Еще одна площадка для популяризации узбекского языка и культуры

При Московском государственном лингвистическом университете (МГЛУ) открылся Центр узбекского языка и культуры.

Проект, направленный на популяризацию узбекского языка, культуры и национальных традиций, а также укрепление гуманитарных связей, был проработан посольством Узбекистана совме-

стно с соотечественниками и российской стороной.

В 2010 году на основе подписанного договора о сотрудничестве с Узбекским государственным университетом мировых языков (УЗГУМЯ) в МГЛУ вместе с другими языками СНГ начали изучать узбекский в качестве второго иностранного.

НС ВСТРЕЧИ НА МЕСТАХ

Понятные женские заботы

В хокимияте Ташкентской области состоялось заседание Председателя Сената Олий Мажлиса Танзилы Нарбаевой и исполняющего обязанности хокима области Зойира Мирзаева.

В мероприятии приняли участие представители ряда управлений и организаций. В ходе диалога опрделен ряд задач по системному решению проблем соотечественниц, широкой пропаганде предпринимательской деятельности успешных семей, оказанию практической помощи женщинам.

Была дана информация о создаваемых в области для женщин возможностях и условиях, работе по их поддержке. Проведенные в области изучения показали, что из-за

сложного материального положения дети из более 400 семей не могут посещать школу или детский сад, в силу чего оторваны от образования. По данному факту приняты оперативные меры и оказана адресная помощь.

Участники мероприятия подчеркнули, что выявление нуждающихся в социальной поддержке женщин, их профессиональная ориентация, помощь в предпринимательстве, повышение роли и активности в общественно-политической жизни — одни из приоритетных задач построения нового Узбекистана. Упорная и последовательная работа структур власти в данном направлении должна дать ожидаемый результат.

Эвелина СИНОТОВА,
«Народное слово».

НС СЛОВО ДЕПУТАТА

Настрой на урожай решительный

Сельское хозяйство — один из важных секторов в развитии экономики, обеспечении занятости и повышения доходов людей. Поэтому в стране проводится масштабная работа в сфере продовольственной безопасности и удовлетворения потребности населения в доступных по цене и качественных продуктах питания.

Укреплена правовая база системы государственного управления, внедрения рыночных отношений, обеспечения равноправных отношений между выращивающими, перерабатывающими и реализующими сельскохозяйственную продукцию. Стратегия развития сельского хозяйства на 2020—2030 годы играет важную роль в кардинальном реформировании отрасли.

Документ предусматривает разработку и реализацию госу-

дарственной политики по продовольственной безопасности, созданию благоприятной среды для агробизнеса и цепочки по глубокой переработке, внедрению механизмов снижения государственного участия в отрасли и повышению инвестиционной привлекательности. Благодаря уделяемому этому сектору вниманию декане и фермеры, обладая многолетними богатыми знаниями и опытом, вносят вклад в развитие аграрного сектора.

Пандемия, глобальное изменение климата, дефицит воды, текущая геополитическая ситуация, ставшие испытанием для всего мира, требуют принятия неотложных мер по обеспечению внутреннего рынка важнейшими видами продукции, в том числе мукой, растительным маслом, сахаром, мясом, картофелем и другим, а также стабильного сохранения цен на них.

НС КОНТАКТЫ

Возродить Арал

Делегация во главе с первым заместителем Председателя Сената Олий Мажлиса Саидом Сафиевым прибыла в Республику Казахстан для участия во втором заседании Комиссии по сотрудничеству с Сенатом Парламента Республики Казахстан.

В первый день визита члены делегации осмотрели Аральский район Кызылординской области, ознакомились с состоянием Коккаральской плотины и деятельностью рыбоперерабатывающего завода «Арал SeeFood».

Во второй день пребывания делегации парламентариев из Узбекистана в Аральском районе Кызылординской области состоялось второе заседание Комиссии по сотрудничеству между Сенатом Казахстана и Сенатом Узбекистана.

Разговор велся об укреплении сотрудничества двух стран в решении вопросов восстановления Арала и защиты его экосистемы, а также реализации совместных

образовательных проектов в сфере науки и экологии.

Открывший работу заседания Председатель Сената Парламента Казахстана Маулен Ашимбаев отметил, что уникальным водоем Арал является огромной экологической проблемой и вызовом для государств Приаралья. В то же время это возможность для сотрудничества и применения передового опыта и технологий в целях его возрождения.

В ходе мероприятия говорилось о важности использования инструмента парламентского контроля за ходом реализации намеченных планов. Перед народными избранниками двух стран ставятся задачи по обеспечению необходимой законодательной поддержки инициатив по Аралу и развитию региона.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса.

В ответ на изменение климата

Делегация парламентариев во главе с председателем Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам развития региона Приаралья и экологии Б. Алихановым приняла участие в шестой встрече представителей министерств иностранных дел и парламентариев стран Центральной Азии по вопросам изменения климата, прошедшей в столице Республики Казахстан Нур-Султане.

В мероприятии приняли участие представители парламентов и министерств иностранных дел государств Центральной Азии, Исполнительного комитета Международного фонда спасения Арала. В рамках встречи обсуждались достижения стран Центральной Азии, в частности Казахстана, в совершенствовании национальных законодательств в рамках Парижского соглашения по изменению климата.

Парламентарии Узбекистана подробно проинформировали о проводимых реформах, в том числе принимаемых мерах в рамках экологической повестки, инициативе главы нашей страны по разработке проекта Экологического кодекса Узбекистана и реализации передовых инновационных проектов, направленных на стабилизацию экосистемы.

Были затронуты вопросы охраны окружающей среды, обеспечения экологической безопасности и рационального использования природных ресурсов, которые являются одним из приоритетных направлений государственной политики Узбекистана.

Участники выступили за укрепление регионального сотрудничества в области водопользования для уменьшения уязвимости стран региона перед последствиями изменения климата.

«Народное слово».

Еще одна площадка для популяризации узбекского языка и культуры

1 Кроме того, при МГЛУ открылся Клуб любителей узбекского языка, на базе вуза ежегодно проводятся мероприятия, творческие вечера, посвященные наследию Алишера Навои, Захриддина Мухаммада Бабура, Абдуллы Кадыри и других представителей классической и современной узбекской литературы.

В церемонии открытия Центра узбекского языка и культуры в качестве почетных гостей приняли участие ректор МГЛУ Ирина Краева, посол Узбекистана Ботиржон Асадов, заместитель председателя Исполнительного комитета СНГ Ильхом Нейматов, представители узбекских диаспор в Мурманской и Рязанской областях, ученые, общественные деятели, студенты московского филиала Всемирной ассоциации молодежи Узбекистана и журналисты.

Следует отметить, что студенты Узбекского государственного университета мировых языков, прибывшие из Ташкента и в настоящее время проходящие плановое обучение в текущем семестре с преподавателями и на площадке МГЛУ в рамках программы двойного диплома, приняли активное участие в организации и проведении мероприятия.

В рамках культурно-просветительской программы состоялась презентация изданных в России книг «Антология узбекской поэзии» и «Рукописи Алишера Навои (к 580-летию великого поэта)». Посольством Узбекистана центру было подарено около 50 книг на узбекском языке.

Студенты представили концертную программу, в которую вошло исполнение народных танцев, музыки и песен.

Корреспондент ИА «Дунё» побеседовал с некоторыми участниками мероприятия.

Ирина Краева, ректор Московского государственного лингвистического университета (МГЛУ):

— Сегодня в университете большой праздник. Официально открыт Центр узбекского языка и культуры. В ожерелье центров языков государств — участников СНГ это прекрасная жемчужина. Преподавать узбекский язык — значит знакомить наших студентов с узбекской культурой, историей. В МГЛУ узбекский язык преподается с 2010 года. С этого времени была мечта, чтобы узбекского языка был свой дом в МГЛУ. И вот она сбылась, и состоялось открытие, на котором собралось много гостей.

Чтобы создать такого рода площадку в академическом заведении, необходимы усилия многих людей. Во-первых, мотивация вуза, академиков изучать новые языки, культуру, что не является новым для университета. Во-вторых, мотивировать студентов к изучению культур и языков соседей, с кем в настоящее время мы развиваем продуктивное и перспективное сотрудничество на разных уровнях.

Говоря об университетах-партнерах в Узбекистане, хочу сказать, что их более восьми, и наиболее значимых успехов мы достигли в сотрудничестве с УзГУМЯ. В настоящее время реализуется программа двух дипломов, совместная образовательная программа. Сегодняшнее мероприятие посетили студенты, приехавшие из Ташкента и проходящие плановое обучение в нынешнем семестре с преподавателями и на площадке МГЛУ.

Надеюсь, что у центра большое будущее не только в образовательном, но и научно-исследовательском и культурно-просветительском направлениях. Мы гордимся этим начинанием и работой во взаимодействии в сотрудничестве с общественными организациями, узбекской диаспорой в России, литературоведами, историками, культурологами, со всеми, кому дорог мир, интересна культура, литература, международные и межличностные связи.

Илья Зайцев, сотрудник Государственного музея Востока:

— Открытие Центра узбекского языка и культуры — важное событие для культурной жизни Москвы, всего студенчества и людей, которые изучают иностранные языки. Это свидетельствует о большом и глубоком интересе, проявляемом в России к узбекскому языку, культуре и литературе.

Как правило, при посещении мероприятий в качестве гостя на новоселье принято дарить подарки. В связи с этим вновь открывшемуся центру передан подарок в виде издания, которое было подготовлено в 2021 году к 580-летию узбекского поэта Алишера Навои. Оно было представлено на открытии.

Издание представляет собой рукописи великого мастера, хранящиеся в собраниях в Казани (Республика Татарстан) и являющиеся уникальными списками XV, XVI и XVII веков, которые не были известны науке. Прodelанная работа — важный вклад в изучение творчества Алишера Навои в России. Надеемся, что подготовленная книга будет полезна и в Узбекистане, и всем тем, кто изучает старый и современный узбекский язык и литературу в России.

Бегам Караева, директор Центра узбекского языка и культуры:

— Сегодня один из самых волнующих, радостных дней для нас, потому что мы с нетерпением ждали открытия Центра узбекского языка и культуры в Московском государственном лингвистическом университете.

Студенты МГЛУ изучают узбекский язык с 2010 года. Несколько групп студентов изучили узбекский язык и окончили университет.

В нашем центре есть Клуб друзей узбекского языка. Мы приглашаем в него узбекских студентов, обучающихся в Москве, и студентов, изучающих узбекский язык в других московских вузах.

Можно с уверенностью сказать, что с открытием нашего центра в Москве появилась еще одна площадка для популяризации узбекского языка и культуры.

«Народное слово».

НС МЕРОПРИЯТИЯ

Искусство изящной письменности

Комитетом Законодательной палаты Олий Мажлиса по вопросам науки, образования, культуры и спорта организовано духовно-просветительское мероприятие на тему национальных ценностей в народно-прикладном искусстве.

В нем принял участие ведущий специалист в области каллиграфии, научный сотрудник Центра исламской цивилизации Хабибулла Салих.

Народное творчество получило мощный импульс развития, сохраняя богатое культурное наследие и исторические традиции народа, растет престиж узбекской национальной культуры и искусства.

Среди многообразия направлений каллиграфия является одним из редких видов. Искусство изящного, красивого письма запечатлено на бумаге, в книгах, на стенах архитектурных памятников. Каллиграфия возникла вместе с письмом. Распространение арабского письма привело к ее развитию. Перепиской и тиражированием рукописных книг занимались хатоты, то есть писари-каллиграфы. Развивая свое ремесло, они довели его до уровня искусства.

Участники мероприятия говорили о видах и специфике этого направления творчества. Каждая школа имела свои отличительные особенности, специалисты могли легко определить, кем была составлена та или иная надпись. Разные стили арабской письменности стали использоваться в архитектуре, резьбе и росписи по ганчу и дереву. Она даже присутствовала в оформлении бытовых утвари, одежде и других видах художественного творчества. Отмечалось, что каллиграфические узоры несут в себе определенные исторические знания и информацию.

На мероприятии высказаны предложения и рекомендации по внедрению искусства каллиграфии как определенной дисциплины в общеобразовательные школы, издавать методические пособия, их широко распространению среди населения.

«Народное слово».

НС ДАТЫ

Ценить то, чем владеем

Фракция Экологической партии в Законодательной палате Олий Мажлиса провела «круглый стол», приуроченный ко Всемирному дню Земли.

Эта дата учреждена 22 апреля 2009 года на 63-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН. Праздник предполагает пропаганду разумного и эффективного использования земельных ресурсов, передачу всеобщего достояния будущим поколениям в сохранности.

Как отмечалось на мероприятии, за последние несколько десятилетий почти два миллиарда гектаров земли деградировали в результате их опустынивания. Учитывая эти негативные тенденции, в нашей стране проводятся реформы по сохранению и эффективному использованию земельных ресурсов.

Утверждены Стратегия развития сельского хозяйства Республики Узбекистан на 2020–2030 годы, приняты указы Президента «О мерах по обеспечению равенства и прозрачности в земельных отношениях, надежной защите прав на землю и превращению их в рыночный актив» и «О мерах по эффективному использованию земельных и водных ресурсов в сельском хозяйстве».

Они направлены на внедрение равного, прозрачного и основанного на рыночных принципах порядка при выделении земельных участков, обеспечение стабильности земельно-правовых отношений, прав соб-



ственности землевладельцев. Также создана правовая база для повышения продуктивности земель, мелиорации и водоснабжения.

Нижней палатой парламента принят ряд законов об охране земельных ресурсов. Соответствующие поправки в Земельный кодекс служат регулированию совместности земельных норм, в том числе прав и льгот. Закон «О пастищах» обеспечивает рациональное использование пастищ, составляющих около половины общей площади земель страны.

«Народное слово».

НС ПАРЛАМЕНТСКИЙ КОНТРОЛЬ

Не пойдут за водой к колодцу

Состоялось совместное заседание фракции Экологической партии Узбекистана в Законодательной палате Олий Мажлиса и Комитета нижней палаты парламента по вопросам экологии и охраны окружающей среды. На нем заслушан отчет акционерного общества «Узсувтаминот» о решении проблем, поднятых в обращениях физических и юридических лиц.

Как меняется картина с обеспечением населения питьевой водой и улучшается система сточных вод, можно судить по следующим показателям. В 2021 году проложено около 6 300 километров сетей питьевой воды и канализации, построено 474 водных объекта, улучшилось во-

доснабжение 2,5 миллиона человек, проживающих в 592 махаллах, возможность пользоваться питьевой водой впервые получили 1,5 миллиона узбекистанцев.

Согласно отчету, принят ряд мер по исполнению запросов потребителей. Они отвечают задачам Государственной программы по реализации Стратегии развития в «Год обеспечения интересов человека и развития махалли». Реализуются поручения, данные на видеоселекторном совещании, проведенном 8 февраля 2022 года под председательством Президента страны Шавката Мирзиёева по повышению уровня водоснабжения населения и улучшению системы сточных вод.

Разработаны предложения в рамках программ по расширению сетей водоканала в 3 940 махаллах, а 1 545 сходов граждан вовсе не имеют централизованной системы питьевой воды. Представлены проекты по улучшению снабжения питьевой водой значительной части населения. За счет средств республиканского бюджета в объеме 13,4 триллиона сумов планируется построить 3 697 объектов и проложить 40,5 тысячи километров водопроводно-канализационных сетей.

На основе инвестиционной программы в текущем году планируется проложить и реконструировать 2,88 тысячи километров водопроводно-канализационных сетей, а также построить и реконструировать 150 объек-

тов. В этом году завершены проектные работы по 128 новым объектам. Свыше 1,6 миллиона граждан перестанут пользоваться привозной. Охват населения питьевой водой необходимо повысить с 69,7 до 74,2 процента.

Уделив особое внимание обращениям физических и юридических лиц по обеспечению питьевой водой и очистке сточных вод, народные избранники внесли предложения и рекомендации по своевременному решению насущной проблемы.

По итогам решено вести эффективный парламентский контроль.

Парламентский информационный центр Законодательной палаты Олий Мажлиса.

Настрой на урожай решительный

1 В ходе состоявшегося 15 апреля видеоселекторного совещания под председательством Президента особое внимание уделено вопросам обеспечения ценовой стабильности на рынках за счет увеличения производства продуктов питания, создания дополнительных условий для предпринимательской деятельности.

Из-за происходящих в мире событий растут цены на продукты питания: пшеницу, кукурузу, фуражное зерно, растительное масло и другие.

Существенное повышение стоимости минеральных удобрений и топлива на мировом рынке провоцирует рост цен. В данных обстоятельствах экономической мерой обеспечения ценовой стабильности на внутреннем рынке является увеличение объемов выращивания и производства продуктов питания.

Важно максимально использовать каждый весенний день, проводить плановую работу по посадке семян и уходу за растениями. Требуется повысить урожайность зерна, в оптимальные сроки провести сев повторных культур на высвобожденных площадях, улучшить эффективность использования приусадебных участков.

В нынешнем сезоне в водоемах скопилось на 15–20 процентов больше воды, чем в 2021-м вследствие проливных дождей в начале года. Пользуясь этой возможностью, нужно в короткие сроки провести весенний посев культур.

Как было отмечено на совещании, в этом году за счет своевременной обработки одного миллиона 32 тысяч гектаров зерновых полей, внесения дополнительных местных минеральных удобрений, применения фунгицидов и гербицидов есть реальная возможность собрать восемь миллионов тонн зерна.

Это позволит сохранить стабильность цен на мясо-молочную продукцию и яйца за счет укрепления кормовой базы, а также обеспечить потребности населения в зерновых продуктах. Прогнозируется, что животноводческие, птицеводческие и рыболовческие хозяйства дополнительно закупят 1,2 миллиона тонн зерна будущего урожая.

Подчеркивая необходимость эффективного использования более 300 тысяч гектаров, пополнивших земельный фонд, наиболее актуальным вопросом для аграриев остается снабжение качественными семенами и обеспечение реализации полученного урожая. Министерству сельского

хозяйства и хокимам регионов поручено обеспечить поставку высокоурожайных семян и саженцев, гарантированный закуп продукции. Целеобразным решением стало выделение Агентства по развитию садоводства и тепличного хозяйства дополнительного 300 миллиардов сумов из Фонда сельского хозяйства. Ведь целью проводимых реформ в аграрном секторе является обеспечение экономической выгоды, продовольственной безопасности и повышение благосостояния народа.

В стране полностью изменился подход к обеспечению продовольственной безопасности, повышению качества сельскохозяйственной продукции и увеличению экспортного потенциала. Поставленные на сегодняшний задачи возлагают большую ответственность на каждого руководителя, на нас, депутатов. Систематическое и своевременное выполнение намеченной работы позволит обеспечивать население качественными и недорогими продуктами питания круглый год.

Равшан МАМУТОВ, председатель Комитета Законодательной палаты Олий Мажлиса по аграрным и водохозяйственным вопросам.

НС СЕМИНАРЫ

Поднимаются дома — обновляются нормативы

Работа по техническому регулированию строительной отрасли стала темой семинара, проведенного Комитетом Законодательной палаты Олий Мажлиса по вопросам промышленности, строительства и торговли. Наряду с депутатами нижней палаты парламента в нем участвовали представители Министерства строительства.

Правовое и техническое регулирование строительной отрасли, стандартизация, сертификация, оценка соответствия, совершенствование системы государственного контроля, повышение конкурентоспособности, обеспечение качества и безопасности, экспортноориентированность предприятий — важные задачи, требующие изучения и целенаправленного применения систем стандартизации передовых стран.

На семинаре говорилось о проводимой в данном направлении работе профильного ведомства и имеющихся проблемах. Отмечено, что утверждена Программа по разработке и пересмотру национальных нормативных документов в области тех-

нического регулирования в сфере градостроительной деятельности в 2020–2023 годах. Согласно ей, за три последних года, включая нынешний, определено пересмотреть 263 нормативных документа. Министерством строительства разработан специальный технический регламент в 2019 году, еще два — в 2020-м, а в 2021-м — пять общих технических регламентов. Внедрены новые типовые проекты и нормативные требования по энергосбережению зданий, санузлам, велосипедным дорожкам, перекресткам. Проведено масштабное благоустройство.

На семинаре даны предложения по совершенствованию порядка разработки документов по градостроительству, упрощению административных процедур в сфере, повышению качества строительных работ, цифровизации градостроительной деятельности, привлечению квалифицированных специалистов.

По рассмотренным вопросам определены задачи на перспективу.

«Народное слово».

ИА «Дунё».

Послание, завещанное потомкам

Во время поездки в Кашкадарьинскую область Президент Шавкат Мирзиёев поделился, насколько полны мудростью, поучительны повествования о жизни наших предков, приведя в пример книги, посвященные деяниям Амира Темура. Глава государства в очередной раз подчеркнул важность детального изучения этого богатейшего наследия.

Осенней победой и славой

Один из шедевров нашей славной истории — «Уложения» Темура. Принадлежащий перу Сахибкирана, он является одним из уникальных памятников истории цивилизации. Во-первых, автор является феноменальной личностью, к которой по сей день приковано внимание ученых планеты. Во-вторых, подкупает простота изложения сочинения. В-третьих, документ отображает целую эпоху, когда карта мира перекраивалась заново, создавалась почва для Европейского Ренессанса, а Амир Темура вошел в историю как великий правитель того многополярного мира. Благодаря всему этому интерес к «Уложениям» Темура возрастает, привлекает все больше читателей.

Казалось бы, об «Уложениях» нам все доподлинно известно, состоят из двух книг, первая заканчивается словами: «После семилетнего похода я возвратился в Самарканд, осенней победой и славой...». Это было в августе 1404 года. Однако нам еще много предстоит изучать, раскрывать факты и обстоятельства, представленные в этом великом труде.

«Уложения» Темура написаны простым языком, они имеют глубокий смысл и богатое содержание. Чтобы написать такую книгу, автор должен иметь широкое мировоззрение и кругозор, быть великим государственным деятелем, повидавшим мир, хорошо знать историю, географию, этнониммику, топонимику, быть философом, глубоко понимающим жизнь и мир. Туранский салтанат — именно так назвал свою страну сам Амир Темура, а себя — Туранским султаном. Эти слова на старобухарском языке были высечены Сахибкираном на камне в 1391 году. В «Уложениях» описано становление этого государства, следовательно, появление данного сочинения было жизненной необходимостью.

Один из историков Амира Темура Низамиддин Шами писал, что именно благодаря острому уму, неугасимой энергии, усердию Сахибкиран достиг таких высот, приобрел большой авторитет в мире. Только высокообразованный человек, умудренный жизненным опытом и с богатым духовным миром может написать такую чудо-книгу, как «Уложения». Впервые переведенный «Уложения» на английский язык майор Деви видел истинным автором самого Амира Темура.

Кажется, «Уложения» писались долго, неоднократно пересматривались, редактировались, дополнялись. В словах арабского историка Мазхара Шихаба есть зерно истины: «Свои воспоминания Амир Темура начал писать еще задолго до прихода к власти...».

Сахибкиран вряд ли хотел поручить кому-либо писать историю своего государства, а может, не нашел для этого достойного кандидата. Подобный случай встречается в нашей поздней истории. Известный государственный деятель и историк хивинский хан Абулгази Бахадурхан вынужденно взялся за перо, чтобы написать важную для нации историческую книгу «Родословие тюрков», поскольку не смог найти достойного человека. В ней, объясняя такое решение, он пишет, что у тюрков есть поговорка: «Обездоленный сам перерезает себе пуповину...».

В «Уложениях» ярко описан образ Амира Темура. Эта книга пропитана народной мудростью, жизненным опытом, в ней Сахибкиран предстает незаурядной личностью, смелым воином, дальновидным полководцем и мудрым правителем, защищающим интересы народа, выступающим за справедливость.

Обратимся к знаменитому историку, современнику Амира Темура Хафизу Абури. В одной из своих статей Пиримкул Кадыров приводит слова Хафиза Абури из его книги «Сливки истории»: «Амир Сахибкиран в школе преуспевал среди своих сверстников. До того, как достиг совершенства, он приобрел знания, воспитываясь, стал грамотным и красноречивым. Глубокие знания и отвага, смелость придали ему силу, и он занял должность амира...».

Обратимся к книге «Собрание изящных» Алишера Навои, который жил в том же веке, что и Амир Темура. Известная книга посвящена поэтам, людям изящной словесности. Седьмое собрание начинается с имени Амира Темура. Навои считает Амира Темура высокодуховным

просвещенным человеком и отводит ему почетное место среди изящных. Навои пишет: «Темура Кураган, хотя не оказывает любезности поэзии (не пишет стихов), но так он читает поэзию и прозу, что один им прекрасно произнесенный бейт лучше, чем написанные им тысячи бейтов».

Навои приводит еще один удивительный случай, касающийся уни-

виду этого многим польза от такой книги будет не одинакова».

Все это показывает: настолько Амир Темура высокодуховная и грамотная личность, что он очень глубоко понимает цель и назначение книги, вообще творчества, хорошо знаком с правилами и канонами слова.

Низамиддин Шами искренне был удивлен, как Амир Темура тонко по-

это было время черных дней нашей истории. Оно продолжалось четыре года, до приезда из Хорасана Шахруха Мирзы, чтобы назначить в 1409 году на престол Самарканда Мирзо Улугбека. Как пишет историк Абдураззак Самарканди, Шахрух Мирза, приехав, заглянул в государственную казну. Она была пуста. В углу он заметил монету — динар. Мирзо Улугбек тут же подобрал ее

гентного человека своего времени Джафара Поши и ознакомился с его богатой библиотекой. Среди книг неожиданно он увидел манускрипт «Уложений» Темура, написанный на старобухарском языке, и взялся переводить книгу на персидский язык.

Возникают вопросы, во-первых, где работал Абу Талиб ал-Хусайни над переводом «Уложений»? В Йемене или после отъезда из Йемена? Неизвестно. Во-вторых, оригинал «Уложений» остался здесь, в библиотеке (видимо, так, потому что редкую книгу, как правило, не отдадут), или переводчик все же взял с собой и потом приступил к переводу? Тоже неизвестно. Знаем только, что перевод бабуриду Шахжахону представлен спустя двадцать семь лет, в 1637 году. По нашему предположению, Абу Талиб некоторое время проживал в Йемене, находясь на службе во дворце у Джафара Поши (в эти годы во дворце правителя жила и изучала науку целая группа ученых). И именно тогда он работал над переводом «Уложений» на персидский язык и здесь завершил работу.

Есть другая версия. Будто Джафар Поша из-за тревожного времени в стране в 1616 году вынужден был переехать в Мекку или Медину и забрать с собой всю библиотеку. Совершивший хадж Абу Талиб ал-Хусайни там же приобретает «Уложения» на старобухарском языке. Тут требуется много уточнений, но как бы то ни было, Абу Талиб ал-Хусайни ат-Турбати совершил великое благое дело для узбекской истории и культуры. Благодаря ему бесценный памятник, как «Уложения» Темура, посвященный жизни и времени правления Амира Темура, стал достоянием нашего народа.

Завершив свой труд, Абу Талиб ал-Хусайни ат-Турбати сопроводил его своим предисловием. В нем он пишет: «...Увидел я («Уложения» Темура), от начала до конца все слова — собственные слова Амира Темура... Амир Темура сочным языком так красноречиво излагал, что станет программой для правителей...». Пиримкул Кадыров приводит эти слова в своей статье, где упоминает, что они взяты из книги У. Уватова «Сахибкиран глазами арабских историков».

Читая чистосердечные признания Абу Талиба ал-Хусайни, представляешь: настолько должен быть притягивающим оригинал «Уложений», где Амир Темура красноречиво изложил свое видение жизни, государственно-правовые воззрения, нормы жизни и морали правителей.

В 1637 году (в некоторых источниках сообщается, что он умер в 1625 году) Абу Талиб ал-Хусайни представил бабуридскому падиша-

сти, из труда Шарафиддина Али Язди «Зафарнаме» и других историков, было неуместным. Это вопрос, требующий особого внимания. В итоге появилось новое сочинение под названием «Малфузат» («Изречения»).

По нашему мнению, европейские и русские ученые, узнав об этом, усомнились в авторстве Амира Темура, мол, «Уложения» написаны другими, и реально в это верили. Более того, яро уверяли других в правильности своих суждений. Таким образом «Малфузат» Мухаммада Ашрафа Бухари бросило тень на оригинальный перевод «Уложений».

Оригиналом «Уложений» считается тот вариант, с которого осуществил перевод на персидский язык Абу Талиб ал-Хусайни. Многие иностранные ученые — исследователи Деви, Л. Лангле, В. Квинт и узбекские ученые придерживаются этого мнения. По логике считаем это верным решением.

Поиск оригинала

Книга получила широкое распространение в мире, особенно после того, когда в 1783 году на английский язык ее перевел майор Деви, а через четыре года на французский — Л. Лангле (Л. Лангле так увлекся, что даже написал отдельную книгу «Жизнь Амира Темура»).

Официер и востоковед из Великобритании, служивший в Индии, персидский секретарь командира Бенгальских вооруженных сил майор Деви приобретает в 1779 году перевод «Уложений» Абу Талиба ал-Хусайни. У него появляется желание перевести «Уложения» на английский язык, с этой целью он возвращается в Англию.

Вместе с майором Уайтом — профессором арабского языка Оксфордского университета готовят книгу к изданию, Уайт готовит текст, а Деви переводит на английский язык. К переводу были приложены комментарии. Книга вышла в 1783 году в Оксфорде. Примечательно, что Уайт и Деви для перевода выбрали перевод Абу Талиба ал-Хусайни, считая его оригиналом.

Перевод Деви подтвердил для нас две истины:

1. «Уложения» были написаны на старобухарском языке (хотя переводчик и пишет: могольский язык, надо учесть, что в то время был известен термин «могол»);

2. «Уложения» написаны самим Амиром Темуром.

Это мнение беспристрастных ученых. Перевод с титульного листа Оксфордского издания: «Политические и военные уложения, оригинал (которых) написан на могольском языке, принадлежащий перу Великого Темура, имеющего прозвище Тамерлан. Вначале на персидский язык перевел Абу Талиб ал-Хусайни, затем перевел (с него) на английский язык майор Деви, персидский секретарь командира Бенгальских вооруженных сил».

Перед Международным благотворительным общественным фондом Амира Темура, Республиканским центром духовности и просветительства, Государственным музеем истории Темуридов, Институтом истории Академии наук Узбекистана, перед нашим обществом стоит важная задача — найти оригинал «Уложений» Темура на старобухарском языке, глубоко его изучить, превратить в достояние культуры, богатство нашего народа. После этого в истории исчезнут многие белые пятна, станет меньше запутанных моментов, раскроется правда, появятся новые идеи.

Необходимо создать научную экспедицию, которая займется поисками несравненных «Уложений» Темура. Сначала она отправится в Йемен, чтобы подробно узнать историю библиотеки Джафара Поши. Учитывая, что Йемен в те времена входил в Османскую империю, может, придется отправиться в Стамбул, Каир, Лондон или, как писал в свое время ученый Убайдулла Уватов в своей статье «Может, «Уложения» Темура в Мекке?...», в Мекку или Медину.

Принадлежащий перу Сахибкирана уникальный документ «Уложения» Темура — это зеркало нашей истории, бесценное богатство народа.

Мухаммад АЛИ,

председатель Международного благотворительного общественного фонда Амира Темура народный писатель Узбекистана.



Фото: Х. Поляревский.

кальной памяти Сахибкирана. Человек, некогда совершивший грех, наконец был пойман и доставлен к Амиру Темуру. Грешный был искусным чтецом Корана. Не теряя времени, он звонким голосом начал читать молитву. Это повлияло на настроение Сахибкирана, который смягчился и простил грешного.

Взволнованный Амир Темура вдруг прочитал строку одного стиха, написанного известным суфийским поэтом Абуасидом Абулхайром, жившим четырьмя столетиями назад. Строка была четвертой строкой рубаи этого суфийского поэта. Данный случай показывает, насколько Сахибкиран понимал и ценил поэзию.

Да будет процветать край!

Амир Темура любил историю, боготворил исторические сочинения, часто проводил беседы с учеными, историками. При жизни он повелел написать две книги. К слову, в течение 28 лет его правления не было написано ни одной книги об истории государства. От историка он требовал, чтобы она была правдивой. Прежде чем писать, приглашал автора будущей книги, серьезно и детально беседовал с ним. Было интересно наблюдать, как он определял направление, давал советы, поскольку не смог найти достойного человека. В ней, объясняя такое решение, он пишет, что у тюрков есть поговорка: «Обездоленный сам перерезает себе пуповину...».

«Уложения» ярко описан образ Амира Темура. Эта книга пропитана народной мудростью, жизненным опытом, в ней Сахибкиран предстает незаурядной личностью, смелым воином, дальновидным полководцем и мудрым правителем, защищающим интересы народа, выступающим за справедливость.

Обратимся к знаменитому историку, современнику Амира Темура Хафизу Абури. В одной из своих статей Пиримкул Кадыров приводит слова Хафиза Абури из его книги «Сливки истории»: «Амир Сахибкиран в школе преуспевал среди своих сверстников. До того, как достиг совершенства, он приобрел знания, воспитываясь, стал грамотным и красноречивым. Глубокие знания и отвага, смелость придали ему силу, и он занял должность амира...».

нимает и свободно использует в общении слова, которые более присущи людям пера. Встреча и беседа Сахибкирана с Ибн Халдуном была настолько насыщенной, что неслыханно удивила великого философа.

Как констатирует Гиясиддин Али, на имя которого был издан специальный указ Высокого двора о написании книги «Дневник индийского похода». Это еще раз подчеркивает важность вышеупомянутого дела.

Известно, что «Уложения» были переведены на многие языки мира, и этот процесс продолжается, появляются разные мнения, возникают споры. Не будем останавливаться на этом. Наша цель — понять, где искать написанный на старобухарском языке оригинал «Уложений». На протяжении более двухсот лет после смерти Сахибкирана не встречается каких-либо сведений о судьбе «Уложений». Приступив к изучению данного вопроса, постарались подойти логически и хотим поделиться с читателями некоторыми размышлениями.

Как известно, Амир Темура в начале февраля 1405 года заболел в Отраде и стал думать о престолонаследнике. После долгих раздумий (основным престолонаследником был первый внук Мухаммад Султан, но он умер в Руме из-за болезни в 1403 году) он остановился на сводном брате Мухаммаде Султана — Пир Мухаммаде Мирзо ибн Джахангире. Сахибкиран объявил престолонаследника и повелел всем сплотиться вокруг него, предупредив, что иначе страна может разрушиться. Прижав руки к груди, верноподданные уверили Амира Темура клятвой: «Будьте спокойны, Сахибкиран! Все Ваши фирманы будут беспрекословно выполнены».

Но этому не суждено было сбыться. Вопреки фирману Сахибкирана, вместо законного престолонаследника, который находился в это время в Кандагаре, вероломные люди посадили на престол Халила Султана! Никто не поверил, что, придвигаясь к власти, Халил Султан пошел против воли деда. В результате страна начала разрушаться. Все хлынуло во дворец, стремясь к власти. Из-за беспредела, произвола и самоуправства государственная казна была разграблена. От библиотеки Куксарая не осталось и следа.

«Уложения» Темура — важный государственный документ, который, конечно же, хранился в тайне. Думается, о его существовании никто не знал, даже черевичи, беки, амиры, и уж тем более простой народ. Вот и не придали тогда значения испитанным листам.

и передал отцу. Сдвиг с нее пыль, Шахрух Мирза с почтением поцеловал монету и радостно произнес: «Слава Богу, нам тоже досталось наследие отца!..», положил ее в карман.

Один из знатоков нашей истории и преданный ей всей душой — народный писатель Узбекистана Пиримкул Кадыров в статье «Место «Уложений» Темура в нашей духовной истории» приводит такие слова: «Праправнуку Бабура Мирзы Шахжахону было известно о тайном завещании великого прапрадеда своему сыну Хумаюну. В этом завещании Бабура Мирза поручал сыну: «Держись за справедливость. Всегда помни корному Высокого деда». Здесь надо обратить внимание на слово «корнома» (перс. — программа), которое имеет глубокий смысл и много значений. В первую очередь «нома» (послание) — это письменная ценность, оставленная



Акцент

«Уложения» Темура написаны простым языком, они имеют глубокий смысл и богатое содержание. Чтобы написать такую книгу, автор должен иметь широкое мировоззрение и кругозор, быть великим государственным деятелем, повидавшим мир, хорошо знать историю, географию, этнониммику, топонимику, быть философом, глубоко понимающим жизнь и мир.

на бумаге. Отсюда выходит, что письменное наследие Амира Темура, то есть «Уложения», как наследие дошло до Бабура и его потомков...

Что пригодила судьба для «Уложений» в дальнейшем? Где они находились и хранились? Какие еще приключения претерпели? Этого нам не узнать, к сожалению. Случайно ли они нашли приют в библиотеке правителя Йемена Джафара Поши? Читал ли их кто-то до этого? Может быть, изучал, переписывал? Неизвестно.

Каждая версия достойна

Ученый и переводчик из Моваруннахра Абу Талиб ал-Хусайни ал-Аризи ат-Турбати примерно в 1610 году, отправляясь в хадж, по пути (в некоторых источниках — возвращаясь из хаджа) был гостем у правителя Йемена, просвещенного и интелли-

ху Шахжахону (в иных источниках — его отцу Нуриддин Джахангиру) — персидский перевод «Уложений». Шахжахон, как мы говорили выше, сразу же вспоминает тайное завещание Бабура Мирзы своему сыну Хумаюну, в котором было написано, что всегда надо помнить и не забывать корному Сахибкирана.

Получив перевод «Уложений» от Абу Талиба ал-Хусайни, приятно удивленный падишах вызывает к себе казия провинции Декан, просвещенного вельможу, ученого и литератора Мухаммада Ашрафа Бухари. И велит ему ознакомиться с переводом, а если понадобится, то внести исправления. Мухаммад Ашраф Бухари с большим усердием приступает к делу, много корректирует, редактирует, исправляет места, куда, по его мнению, вкрались ошибки.

Признаться, добавление к переводу некоторых сведений, в частно-

Люди создают историю

На презентации строительных объектов в Ташкенте, состоявшейся 18 апреля, Президент ознакомился с проектом университета «Новый Узбекистан». Для него выделено 30 гектаров земли в Мирзо-Улугбекском районе столицы.

В этом районе находится президентская школа. В будущем тут же разместится Агентство президентских образовательных учреждений. Таким образом, здесь появится интегрированный образовательный комплекс.

Глава государства поручил выполнить строительные работы качественно, отразить в учебных корпусах деятельность и наследие наших великих ученых, создать комфортные условия для учебы и передвижения молодежи.

Представлен также проект по реконструкции государственных музеев. Планируется улучшить внутренние условия и техническое оснащение зданий, сохранив при этом их архитектурный облик и историческую ценность. На основе опыта всемирно известных музеев в проекте учтены особенности повышения наглядности экспонатов, безопасности хранения исторических артефактов, создания удобств для посетителей.

Ключевые Вехи

Советание по улучшению работы махаллей и обеспечению занятости населения прошло 19 апреля в критическом духе. Как известно, в каждой махалле учреждена должность помощника хокима района по вопросам развития предпринимательства, обеспечения занятости населения и сокращения бедности. Это совершенно новая система, правильная организация которой имеет большое значение. Рассмотрены первые результаты деятельности помощников хокимов. Отмечалось, что за три месяца они провели изучение 6 миллионов 900 тысяч домохозяйств и разделили их на четыре категории. 11 процентов домохозяйств оказались малообеспеченными, 47 процентов — нуждающимися в дополнительном доходе, а шесть процентов — в социальной защите, и только 36 процентов — самодостаточными. По итогам изучения руководители на местах смогли организовать адресную работу и помочь тысячам граждан трудоустроиться и пройти профессиональное обучение.

За первые три месяца текущего года по инициативе помощников хокимов 50 тысячам проектов семейного предпринимательства было выделено три триллиона сумов кредитов и 20 миллиардов сумов субсидий. В результате открыли свое дело 47 тысяч новых предпринимателей, залучено восемь тысяч малых проектов производства и обслуживания.

Тем не менее Шавкат Мирзиёев подверг резкой критике недостатки в деятельности этой системы. В частности, в 40 процентах махаллей пока не видно результатов работы помощников хокимов. В 450 махаллях уровень безработицы превышает 20 процентов. В Ташкентской области таких 49, Ферганской — 52, Андижанской — 45.

Шавкат Мирзиёев для ознакомления с развитием регионов и условиями жизни населения посетил Кашкардаринскую область. У этой поездки насыщенная повестка. Глава государства посетил кластер и промышленные предприятия, фермерское хозяйство, побеседовал с населением, встретился с активом области.

Игорь САНЕВ,
«Народное слово».

НС РЕКЛАМА И ОБЪЯВЛЕНИЯ

АКЦИОНЕРНЫЙ КОММЕРЧЕСКИЙ БАНК «КАПИТАЛБАНК»

СООБЩАЕТ О ПРОВЕДЕНИИ ГОДОВОГО ОБЩЕГО СОБРАНИЯ АКЦИОНЕРОВ БАНКА 16 МАЯ 2022 ГОДА.

Уважаемые акционеры!

Годовое общее собрание акционеров АКБ «Капиталбанк» состоится по адресу: г. Ташкент, ул. Махтумули, 1, в здании Яшнабадского филиала АКБ «Капиталбанк». E-mail: info@kapitalbank.uz, веб-сайт: www.kapitalbank.uz Начало регистрации — 10.30. Начало проведения годового общего собрания акционеров — 11.00. Список акционеров, имеющих право участвовать в годовом общем собрании акционеров АКБ «Капиталбанк», составляется в соответствии с реестром акционеров банка по состоянию на 11 мая 2022 года.

Повестка дня:

1. О рассмотрении отчета председателя Наблюдательного совета АКБ «Капиталбанк» по итогам деятельности Наблюдательного совета АКБ «Капиталбанк» за 2021 год и утверждению решений Наблюдательного совета АКБ «Капиталбанк», принятых в 2021 году.
2. Об утверждении отчета председателя правления банка по итогам финансово-хозяйственной деятельности АКБ «Капиталбанк» за 2021 год.
3. О рассмотрении заключения ревизионной комиссии АКБ «Капиталбанк» по результатам финансово-хозяйственной деятельности банка за 2021 год.
4. Об утверждении аудиторского заключения о достоверности финансовой отчетности АКБ «Капиталбанк» за 2021 год.
5. Об утверждении годового отчета, бухгалтерского баланса и отчета о прибылях и убытках АКБ «Капиталбанк» по итогам 2021 года.
6. Об утверждении распределения чистой прибыли по итогам финансово-хозяйственной деятельности АКБ «Капиталбанк» за 2021 год.
7. Об утверждении решения по списанию безнадежных активов и прочей задолженности, учитываемых на счетах непредвиденных обстоятельств.
8. Об утверждении аудиторской организации на 2022 финансовый год и определении предельного размера оплаты аудиторских услуг.
9. О рассмотрении вопроса по установлению предельного размера благотворительной, безвозмездной и спонсорской помощи.
10. Об утверждении Устава АКБ «Капиталбанк» в новой редакции.
11. Об утверждении положений об органах управления в новой редакции и других локальных актов АКБ «Капиталбанк».
12. Об упразднении ревизионной комиссии АКБ «Капиталбанк».
13. Об избрании членов Наблюдательного совета АКБ «Капиталбанк».

Примечание: представитель акционера на годовом общем собрании акционеров действует на основании доверенности, составленной в письменной форме, с указанием сведений о представителе (имя или наименование, место жительства или место нахождения, паспортные данные). Доверенность на голосование от имени физического лица должна быть удостоверена нотариально. Доверенность на голосование от имени юридического лица выдается в порядке, установленном законодательством.

НС ПРАВА ПОТРЕБИТЕЛЯ

Система цифровой маркировки: долгожданное решение для борьбы с контрафактом



В последние годы наблюдается устойчивый рост спроса со стороны потребителей на товары бытовой техники. Для его удовлетворения наряду с известными марками необходимые в повседневной жизни качественные товары также предлагают местные производители. В магазинах все чаще можно увидеть телевизоры, холодильники, миксеры, пылесосы и другие товары под брендами «Artel», «Premier», «Shivaki», «Foton».



Ясно, что если товар подлинный, производитель известен, то и качество гарантировано. Однако на рынках можно наткнуться на продукцию неизвестных фирм и происхождения. Возможно, что она будет дешевле, но бдительному покупателю следует насторожиться: не подделка ли это? В результате ведь никто не будет нести ответственность, если изделие, качество которого не гарантировано, в скором времени перестанет работать. И купивший его останется у разбитого корыта.

Контрафакт бытовой техники — проблема серьезная. Тех, кто пытается провезти сомнительную продукцию контрабандой, немало. Например, недавно сотрудники Ташкентского таможенного управления совместно с Чукурсайским таможенным постом провели досмотр това-

ров, ввозимых из-за рубежа в грузовом контейнере. В ходе проверки было установлено, что в республику пытались провезти «серую» бытовую технику на 5 миллиардов 344 миллиона сумов. Замысел не удался. 23,8 тысячи единиц техники переданы на временное хранение до выяснения всех обстоятельств дела.

Получается, почти 24 тысячи фенов, утюгов, других товаров могли попасть на внутренний рынок нелегально. Ущерб понес бы не только покупатель, но и Государственный бюджет, поскольку за каждый товар, указанный в документе, производится оплата в установленном порядке.

Пострадать могли и добросовестные производители. Ведь контрафактный товар подделывают под чей-то бренд. Купивший такое изделие потеряет доверие к компании

навсегда. В результате подрывается здоровая конкуренция, под сомнение ставится репутация оригинального продукта.

Решение проблемы — в цифровой системе маркировки. Она внедряется под названием «Asl Belgisi» и пойдет на пользу сразу всем участникам рынка. Производители смогут увеличить выручку и повысить конкурентоспособность своего бизнеса, получать информацию о движении каждой единицы товара, оптимизировать процессы. Потребитель не будет сомневаться, легальный и качественный товар он покупает, выбирая подлинный товар через мобильное приложение «Asl Belgisi», сможет в полной мере защитить свои права. Государство же сократит «черный рынок», повысит производительность труда, оптимизирует налоги и таможенные пошлины.

Единая система маркировки успешно внедряется в США, странах Европы, Турции, России, Индии, а также соседних странах. Она демонстрирует высокую эффективность, служит решению описанных выше проблем.

Экспериментальный проект по маркировке бытовой техники в нашей стране был реализован в 2021 году. В пилотном проекте приняли участие крупнейшие производители: «Artel», «Texnopark», «Foton», «Идеал люкс», «Premier». Они хорошо известны нашим потребителям, значительная часть продукции, реализуемой под маркой «Made in Uzbekistan», приходится на их долю.

По словам участвовавшего в пилотном проекте по внедрению цифровой маркировки заместителя директора торговой марки «Premier» Зафара Иргашева, система поможет в борьбе с контрафактом и способствует росту продаж. Она также предоставит возможность отслеживать передвижение товара и изучить спрос рынка.

— Система аккумулирует важные аналитические данные, которые помогут нам, производителям, грамотно выстраивать производство, — сказал он. — Очень понравилась идея мобильного приложения «Asl Belgisi», которое станет нужным инструментом в руках потребителей.

В последние годы в мире ускоренными темпами развивается онлайн-продажи. Интернет-магазины предлагают широчайший спектр продукции, благодаря чему «покупки на диване» стали неотъемлемой частью жизни современного человека. Но не всегда рекламная картинка схожа с тем, какой товар в итоге поступает в руки заказчику.

Как производителю в таких случаях не потерять доверие покупателей, особенно если это касается продажи бытовой техники мировых брендов, от которой клиенты ждут высшего качества? Своим мнением поделилась Лариса Ан, руководитель компании ООО «Ginza Azia» и онлайн-магазина «Philips Avent», предлагающего продукцию этого известного нидерландского бренда.

— К сожалению, это проблема глобальных масштабов, — говорит она. — Мы не раз сталкивались с фальсификатом и контрафактом продукции, когда, к примеру, пылесос продавался с одной изменен-

ной буквой в названии. Звучит и пишется похоже, но это уже не брендовая продукция. И за ее качество никто не несет ответственности, и гарантии никакой. В итоге такая «серая» техника подрывает имидж производителя, который даже не подозревает о существовании некачественных копий.

К примеру, как показываю данные, в России каждый третий товар считается контрафактом или фальсификатом. Реализация такого вида продукции процветает именно в интернет-магазинах, где нет возможности проверить изделие до покупки. Безусловно, имеются службы поддержки, всевозможные правила приобретения товаров. Однако покупатель поймет, что ему подложили подделку, уже после того, как его заказ доставят. И весь свой негатив, как это чаще всего происходит, направит в адрес не магазина, а компании, которая производит оригинальный товар.

Цифровая маркировка — сильный инструмент в решении этой проблемы в сфере интернет-продаж. Каждая единица товара получает свой цифровой код, который невозможно подделать. Он покажет производителю или импортеру передвижение продукции.

— При обращении недовольного покупателя можно с легкостью доказать принадлежность продукции, — продолжает Лариса Ан. — Для этого разработано мобильное приложение, система тщательно продумана. Она не позволит обмануть ни одного из участников оборота. Также у нас на руках будет готовая аналитика по продажам и спросу на рынке. Кабинет Министров 2 апреля утвердил постановление № 148 «О введении системы обязательной цифровой маркировки бытовой техники». Документ установил следующие сроки начала обязательной цифровой маркировки и видов продукции по группам:

первая группа — пылесосы, стиральные машины, холодильники и морозильники, телевизоры и мониторы — с 15 апреля 2022 года;

вторая группа — бытовые газовые плиты, кухонные вытяжки, духовки и



Акцент

Цифровая маркировка — сильный инструмент в решении этой проблемы в сфере интернет-продаж. Каждая единица товара получает свой цифровой код, который невозможно подделать. Он покажет производителю или импортеру передвижение продукции.

плиты, микроволновые печи, утюги, водонагреватели — с 1 августа 2022 года;

третья группа — водогрейные котлы, кондиционеры, встраиваемые электроприборы, все виды светильников — с 1 ноября 2022 года.

— На момент старта обязательной маркировки в системе «Национальный каталог» было зарегистрировано более 1 400 карточек товаров бытовой техники, — сказал менеджер ТГ «Бытовая техника» ООО «CRPT Turon» Равшан Расули. — Более 30 участников оборота уже заказывают коды для нанесения.

Система маркировки «Asl Belgisi» — долгожданное решение как для производителей, так и для импортеров. Отличить подлинный продукт от контрафакта теперь проще некуда: система посредством единого кода «Data Matrix» сразу же известит о происхождении товара. Кроме того, будет усилен общественный контроль, когда каждый гражданин сможет выявить нарушение и сообщить о нем, внося вклад в пополнение бюджета.

Р. ШЕРКУЛОВ.

Хақ сўзи Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.
Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-424.
Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 5 015. Способ печати офсетный. Формат А-2.
Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк»,
адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.



Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89.
По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67.
Реклама — 71-232-11-15. Секретариат — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.
Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».
Телефон типографии 71-233-11-07.

* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32.
Адрес в интернете: www.narodnoeslovo.uz e-mail: info@narodnoeslovo.uz

Выпускающий редактор М. ЗАХИДОВА
Старший корректор Е. ГРЮКАЛОВА

Газета сверстана А. КОВТУНОВЫМ
Итог по УзА: 00.05 Подписано в 01.10